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Studiul asupra materialelor de constr.ucţie folosite pentru ridicarea 
lăcaşurilor de cult medievale din zona judeţului Vrancea este rezultatul strângerii 
a mai multe informaţii în urma unor sondaje şi cercetări arheologice efectuate la 
câteva dintre bisericile judeţului . 

Abordarea mai amănunţită a temei s-a lovit de lipsa unor lucrări sistematice 
asupra domeniului .  De altfel singurul studiu de sinteză asupra subiectului, la 
care am avut acces, se datorează dr. arh. Cristian Moisescu, care în Revista 
muzeelor şi monumente/ar. Monumente istorice şi de artă, nr. l din anul 1 985 
publică ,,Procedee tehnice, materiale şi meşteri constructori rottţâni în evul 
mediu"1• 

De la început autorul atrage atenţia asupra lipsei unei cercetări sistematice 
privind "extragerea, prelucrarea şi punerea în operă a materialelor utilizate de 
meşterii autohtoni"2 •  

Acest studiu este de fapt punctul de plecare bibliografic în demersul nostru 
asupra materialelor de construcţie folosite de meşterii locali în ridicarea lăcaşurilor 
de cult în perioada Evului mediu în zona judeţului Vrancea. 

Cercetarea pe care am întreprins-o, asupra acestui subiect, cuprinde pe 
lîngă sursele bibliografi�e, informaţii obţinute în urma unor cercetări arheologice 
si de teren efectuate la cîteva biserici si foste mănăstiri din zonă. ' ' 

Obiectivele urmărite în cercetarea noastră sunt: 
1 .  identificarea bisericilor construite până către sfârşitul secolului al 

XIX-lea care folosesc materiale si tehnici traditionale de constructie. Punctul ' ' ' 
terminus al perioadei îl constituie începutul folosirii betonului armat în ridicarea 
construcţii lor, tehnică folosită pentru prima oară în judeţul Vrancea, conform 

1 Cristian Moisescu, Procedee tehnice, materiale �i me�teri constructori români in Ev\;11 
Mediu, în ,,Revista muzeelor şi monumente/ar. Monumente istorice şi de artă", nr. l ,  anul 

XVI, 1 985, p.25 - 29 

2 Ibidem, p.25 
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datelor detinute, la biserica "Slf. Voievozi" din Biliesti construită în anul 1 8933. 
, ' 

2. caracteristicile materialelor din care sunt construite · aceste biserici; 
3. analizarea unor materiale, îndeosebi cărămizi, prelevate în urma 

cercetărilor arheologice şi de parament (ale zidului) la un număr de 9 biserici 
din oraşul Focşani şi din judeţ; 

4. concluzii asupra datelor obţinute şi formularea unor obiective de 
cercetare viitoară. 

Identificarea bisericilor am realizat-o folosind următoarele surse: 
a) Anuarul Casei Bisericei pe anul 1 9094; 
b) Anuarul Episcop iei Romanului pe anul 1 936; 
c) Lista monumentelor istorice din Judeţul Vrancea; 
d) Evidenţele aflate la Protopopiatul Focşani. 
Pentru judeţul Vrancea sunt cunoscute până la sf'arşitul secolului al XIX-lea 

un număr de 1 5 1  de biserici. 
Acestea au următoarea repartiţie temporală funcţie de anul construirii :  

12 biserici sunt construite în secolul al XVII-lea (Anexa 1) 
- 50 biserici sunt construite în secolul al XVIII-lea (Anexa Il) 
- 45 biserici în prima jumătate a secolului al XIX-lea {Anexa III) 
- 44 biserici în a Il-a jumătate a secolului al XIX-lea (Anexa IV) 

Informaţiile despre materialele din care sunt construite bisericile le-am 
obţinut din aceleaşi surse bibliografice arătate mai sus. Acestea sunt însă succinte, 
referindu-se doar la modul generic "biserica este construită din . . .  " : lemn, 
cărămidă, piatră, ,,ziâ', pământ. Nu sunt referiri la alte materiale folosite, tehnici 
de construcţie etc . Aceiaşi lipsă de informaţii caracterizează şi documentele 
vremii referitoare la bisericile mănăstirilor vrâncene. Catagrafiile mănăstirilor 
fac doar întâmplător referiri la materialele de construcţie folosite la ridicarea 
bisericilor. 

Sursa cea mai importantă de informaţii referitoare la materialele de 
construcţie o constituie cercetarea arheologică a monumentului. Mostrele de 

3 Anuarul Eparhiei Romanului, 1936, Institutul de Arte Grafice ,,Marvan", SAR Bucureşti, 

1936, p.2 1 3  

4 Administraţiunea Casei Bisericii, Anuar 1909, Bucureşti, Tipografia Cărţilor Bisericeşti, 

1909. 
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materiale descoperite "in situ" pot fi analizate apoi cu mijloacele tehnice de 
care dispunem la ora actuală. 

În cele ce urmează vom trece în revistă puţinele informaţii bibliografice 
referitoare la acest lucru, particularizând cu descrierea caracteri sticilor 
materialelor relevate la monumentele cercetate arheologic. (Anexa VI) 

Toate aceste biserici ctitorite de domnitori, dregători domneşti sau obşti, 
sunt construite de meşteri locali folosind materialele de construcţie tradiţionale 
şi care se găsesc cu uşurinţă în zonă: lemn, piatră, cărămidă, nisip, var. Ultimile 
două materiale sunt folosite ca liant-mortar, pentru realizarea zidurilor. 

Mai puţin folosite sunt materialele mai greu de obţinut deci mai scumpe: 
fierul, mai ales sub formă de cuie, cupru şi plumbul sub formă de tablă pentru 
învelitoare. 

Plecând de la realitatea că judeţul Vrancea este situat în cea mai mare 
parte în zonă subalpină şi colinară, având vegetaţie predominantă pădurea �e 
foioase în amestec şi de răşinoase, lemnul de construcţie - brad, molid şi stejar 
- a reprezentat materialul cel mai la îndemână5 

Până la sfârşitul secolului al XVll-lea începutul secolului al XVIII-lea 
cele mai multe lăcaşuri de cult din zona judeţului Vrancea erau construite din 
lemn, fapt caracteristic pentru întreg teritoriul ţării6 

Cele mai vechi atestări documentare ale unor biserici din judeţul Vrancea 
sunt din a doua jumătate asecolului al XV-lea: 

- biserica de lemn ,,Adormirea Maicii Domnului" din satul Odobasca, 
comuna Coteşti, atribuită lui Stan Cotea Odobescul căpitan în oastea lui Radu 
cel Frumos, al cărui an de ctitorie este 14  7 F - (lăcaşul actual este reconstruit la 
începutul secolului al XIX-lea); 

- biserica de lemn "Sf Nicolae" din Străoane de Sus, ctitorie obştească. 
atribuită legendar perioadei lui Stefan cel Mare - 1 477 - 1 4788 • Actuala biserică ' 

5 N.St. Mihăilescu, St.N. M ihăilescu, V.Macovei, Valea Putnei. Cu privire specială asupra . , 
Vrancei, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 970, p.75 - 80 passim 
6Paul Petrescu, Arhitectura ţărănească de lemn din Românie, Editura Meridiane, Bucureşti, 
1 974, p.43 ; Ioan Godea, Biserici de lemn din România (nord-vestul Transilvaniei), Editura 
Meridiane, 1 996, p. 29 - 3 1 , passim 
7 R�peanu Petre, Dumitrescu Ilie, Cote�ti 500 ani de existenţă, 1 972,  p. 23 - 25 
8 Apteotesei Constantin, Iorga Toma, Străoneanu Balaş A! . ,  Monografia con• u n  ei Străoane, 
lucrare r:rlitată de Consiliul local, 1 997, p.336 
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este databilă în secolul al XVIII-lea9 
Multe biserici de zid din secolele al XVII-lea şi al XVlll-lea sunt construite 

pe locul sau în apropierea unor biserici din lemn. (Anexa V). 
Lemnul de brad sau de stejar, sub formă de bârne sau dulapi era materialul 

cel mai la îndemână. Inclusiv cuiele erau din lemn, învelitoarea de asemenea. 
Nu vom intra în deta l i i ,  asupra acestei problematici exi stând o bogată 
bibliografie10 • 

Bisericile de zid, ce impuneau un efort material şi uman important, s-au 
construit în ţara Românească şi Moldova de către mănăstiri cu ajutorul financiar 
al domnitorului sau al dregătorilor domneşti. 

Către a I I-a jumătate a secolului al XVII-lea, începutul secolului al 
XVIII,.lea, dezvoltarea comunităţilor de tip urban, negustoreşti şi meşteşugăreşti, 
creşterea puterii economice a acestora, a permis ridicarea şi de către acestea a 
unor construcţii de zid. 

Prima biserică din zid cunoscută ctitorită "de obşte" din judeţul Vrancea 
este construită în anul 1697 de obştea tăbăcarilor din Focşani. 

Inexistenta unor biserici de zid anterioare secolului al XVII-lea în zona ' 
judeţului Vrancea, evidentă atât în izvoarele documentare cât şi în informaţiile 
de tip arheologic, cred că poate fi explicată doar prin contextul socio-economic 
şi politic al zonei: - zonă de graniţă, cu o anumită instabilitate politică, fapt ce a 
retinut initiativele ctitoricesti ale domniei. Existenta unor comunităti rurale cu o ' ' ' ' , 
putere economică redusă, lipsa implicării domniei în aceste zone de graniţă, 
unde nu exista o localitate mai importantă, este, credem, cauza lipsei ctitoriilor 
domneşti în această perioadă. Ştefan cel Mare, de departe cel mai activ ctitor al 
perioadei, ridică biserici de zid în zonele învecinate, Bacău, Galaţi, chiar 
Râmnicul-Sărat din Tara Românească, fără a ridica o asemenea constructie în ' ' 

9 Cristache Panait, Ioana, Bisericile din lemn din Curbura Carpaţilor, jud. Buzău �i Vrancea, 
în "Spiritualitate şi istorie la Întorsura Carpaţilor", voi. Il, Buzău, 1 983, p. 248 
10 Asupra folosirii lemnului ca material de construcţie al lăcaşurilor de cult din judeţul 
Vrancea vezi: Pavel Lelia, Manoliu Rodica, Monumentele de artă în lemn din patrimoniul 
judeţului Vrancea, în "Studii şi comunicari", 1, Focşani, 1 978;  Cristache Panait, Ioana, 
Bisericile din lemn din curbura Carpaţilor, jud. Buzău �i Vrancea; 1 983;  Constantinescu, 
Horia, Biserici de lemn din Eparhia Buzăului, Buzău, 1 987; Cherciu Ion, Contribuţii la 
studiul monografie al bisericilor de lemn din Tara Vrancei -Valea Nărujei, în " Vrancea ' 
- Studii şi comunicari", XI, Focşani, 1 997; vezi şi Paul Petrescu, op. cit., p. 43 - 5 3 ;  Ion 
Godea, op.cit., p. 45 - 96 
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zona Milcovului. 
Cea mai veche constructie din zid este mănăstirea fortificată ctitorită de 

. 

Iri mia Movilă ( 1 595 - 1 600 - 1 605) la Vizantea Mănăstirească. Biserica mănăstirii 
era construită din lemn pe temelie de piatră. 1 1  Biserica s-a păstrat până pe la 
Primul Război Mondial, astăzi existând doar fundatia construită din bolovani 

' 

mari de râu12 • În apropierea ei s-a construit o altă biserică din zid în anul 1 858. 1 3  
Existenţa unei importante incinte fortificate, amplasamentul periferic al fundaţiilor 
fostei biserici de lemn, duc la ideea existenţei unei foste biserici de zid1\ dar 
ipotetica ei prezenţă nu poate fi confirmată decât în urma unor cercetări 
arheologice. 

Această ctitorie apare izolată, în zona de care ne ocupăm, până către 
mijlocul şecolului al XVII-lea când, tot iniţiativa domnească, de data aceasta a 
lui Matei Basarab, duce la ridicarea bisericii de zid de la mănăstirea Soveja, în 
1 645, ca urmare a încheierii păcii cu domnul moldovean Vasile Lupu. (Prin 
reciprocitate acesta din urmă construieşte biserica "Stelea" din Târgovişte). 
Mănăstirea cunoscută sub denumirea de "Dobromira" ("bună pace") ,  
funcţionează pînă la  secularizare şi păstrează încă biserica cu pisania originală. l 5  

Dezvoltarea celor două târguri de graniţă, Focşanii Munteni ş i  Focşanii 
Moldoveni, este marcată de ridicarea de către domnitorul Grigore Ghica în anul 
1 66 1  a bisericii mănăstiri "Sf Ioan Botezătorul" în Focşanii Munteni . l 6  

Pentru secolul al XVII-lea sunt cunoscute 1 2  biserici de zid17, dintre care 
se remarcă ctitori ile voievodale ale lui Matei Basarab de la Soveja şi cea a lui 
Grigore Ghica din Focşanii Munteni cât şi biserica fostei mănăstiri Bordeşti, 
reprezentantă "de elită" a stilului brâncovenesc 18 ,  ctiorită în anul 1 699 de un 
dregător a lui Constantin Brâncoveanu, Mănăilă Mărăcineanu, căpitan de margine 
în Buzău. 

1 1  Le1ia Pavel, Pictura pe lemn din colectia mănăstirii Vizantea, în "Studii si Comunicari", 
. ' 

III, Focşani, 1 980, p. 502 
12  Epifanie Norocel, Ctitorii Voievodale în Eparhia Buzăului, Buzău, 1 988, p. 340 - 345 
13 Ibidem, p. 339 
14 Ibidem, p. 3 4 1  
1 5  Ibidem, p .  350 
16 Ibidem, p. 285 
17 Anexa 1 
18 V. Drăguţ, Tradiţii ctitorice�ti la Curbura Carpaţilor în voi. Spiritualitate �i istorie la 
întorsura Carpaţilor, sub îngrij irea dr. Antonie Plămădeală, voi. 2, Buzău, 1 983, p. l 67 -
1 69 
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Secolul al XVIII-lea şi îndeosebi secolul al XIX-lea impun construcţiile 
de zid în detrimentul celor de lemn care continuă să fie construite doar de către 
comunităti mici din zona muntoasă si colinară. ' ' 

Secolul al XVIII-lea reprezintă un adevărat salt în ridicarea bisericilor din 
zid. Se construiesc un număr de 50 de biserici dintre care 1 7  numai în cele două 
oraşe de graniţă Focşanii Munteni şi Focşanii Moldovei. Sunt şi 2 1  de biserici 
din lemn construite în această perioadă care au funcţionat până în prima jumătate 
a secolului al XX-lea. Pentru prima dată numărul de biserici din zid depăşeşte 
numărul de biserici construite din lemn. Cărămida şi tehnica zidirii învinge în 
faţa lemnului, material mai 'perisabil şi care nu permitea construirea de biserici 
mai mari şi mai impunătoare. (Anexa II) 

Secolul al XIX-lea consfinţeşte supremaţia zidului prin construirea a nu 
mai puţin de 84 biserici din cărămidă şi piatră faţă de doar 28 de biserici construite 
din lemn (Anexa III). 

Dezvoltarea economică a comunităţii permite realizarea unor biserici mai 
mari cu materiale mai scumpe, puse în operă de echipe de constructoei mai 
numeroase. 

Caracteristicile materialelor de constructie ' 
Materialele principale folosite, de altfel tradiţional pe întreaga perioadă a 

epocii bizantine în arhitectura religioasă 19, sunt cărămida, piatra şi mortarul, 
care împreună duc la realizarea unor zidării capabile să facă faţă sarcinilor unor 
construcţii speciale, monumentale, cum sunt bisericile. 

Cărămida 

Constructorii de biserici au acordat o atenţie deosebită cărămizii pentru 
că aceasta răspundea unor cerinţe tehnice şi economice: 

- materia primă, lutul, este uşor de procurat şi de prelucrat, cărămizile 
fiind pregătite în apropierea şantierului viitoarei biserici; 

- cărămida, permite folosirea unor forme arhitecturale rezistente şi estetice: 
bolţi, arce, coloane etc. 

- cărămida, poate fi confecţionată în cantităţi mari, în forme şi dimensiuni 
dorite, funcţie de rolul pe care îl joacă şi locul unde este folosită20 • 

Pentru zona judeţului Vrancea nu avem documentate tehnici sau operaţiuni 

19 A.Choisy, L' Art de hatir chez les Byzantins par A. - inginieur en chef des ponts et 
chaussees, Paris, Librairie de la Societe Anonyme de publication periodiques, 1 3  - 1 5 , Quai 
Voltaire, 1 3 - 1 5 ,  1 883,  p.7 - 1 0  
2° Cristian M oisescu, Procedee tehnice •.. , p.25 
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de confecţionare a cărămizilor, dar acestea sunt generalizate la nivelul întregului 
Ev Mediu. 

Cărămidarii, funcţie de elementele constructive ale edificiului stabilite de 
.meşterul de lucrări, confecţionau cantitatea şi tipuri le de cărămizi necesare. 

Nu avem informaţii asupra numărului de cărămizi dintr-un cuptor şi câte 
cuptoare se realizau, dar sunt construcţii care au 2 sau chiar mai multe tipuri de 
cărămidă ceea ce presupune provenienţa din cuptoare diferite a acestora. 

Calitatea pastei si a arderii cărămizilor diferă de la o constructie la alta ' ' 
fiind dată de profesionalismul echipei de cărămidari în a alege materia primă, a 
omogeniza pasta, a construi cuptorul şi a obţine o temperatură adecvată. Sunt 
construcţii cu dimensiuni diverse ale cărămizilor datorate tiparelor construite 
neuniform.  

Cercetări le arheologice ş i  observaţiile asupra paramentului efectuate la 
opt biserici de zid şi la fundaţia unei biserici de lemn, au evidenţiat existenţa a 
trei tipuri de cărămizi folosite în perioada secolelor al XVII-lea - al XIX-lea: 

1. cărămidă obi�nuită de format dreptunghiulară cu dimensiunile încadrate 
între: 

a) 26 - 29 cm lungime; 14 - 16 cm lăţime; 3-,5 - 4,5 cm grosime; 
b) 21 - 26 cm lungime; 12  - 15  cm lăţime; 5 - 6 cm grosime; 
2. cărămidă profilată cu un capăt semicircular folosită pentru cornişă (la 

biserica armenească). (Foto 1 )  
3 .  cărămidă pătrată folosită pentru pardoseală 
a) la biserica ,,Donie" din Focşani: laturite sunt de 22x22 cm; 3,4 - 3,5 cm 

grosime; 
b) la biserica "Profetul Samuil Focşani" : laturile de 25x25 cm; 5 cm 

grosime; - acestea au urme de smălţuire la partea superioară. 

Tabel conologic cu forma si dimensiunile cărămizilor ' 

Data- Localitate/biserică Forma- Loc utilizare Dimensiuni in cm. 
re Lung. Iătime grosi ' 
Anul me 
1 699 Bordeşti 1 Ad. Maicii dreptunghiulare funda\ie 26,5 1 4,5 4,5-5 

Domnului - biserică 
pivniţă 29 1 3  4,5 
stăreţie 
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1 705 

1 708 
-
1 7 1 4  

1 743 

1 755 

1 783 

1 789 

1 8 1 5  

Inc. 
sec. 
XX 

Materiale de constructie folosite la ridicarea bisericilor medievale 

Mera- fosta 
mănăstire Sf. lmpii-

raţi 
Focşani 1 Ad. Maicii 
Domnului -Donie 

Focşani 1 
Gheorghe-cimitir 
sudic 
Focşani 1 Profetul 
Samuil 

Văleni 1 Ad. Maicii 
Domnului 
Focşani 1 Sf. 
Gheorghe �  
armenească 

Focşani 1 Sf. 
fmpăraţi 

Coteşti /Cimitir schit 
Sf. Treime 

' din judetul Vrancea 57 

dreptunghiulară zid incintă 25-29 1 3- 1 7  3,8-
5,5 

stăretie 22 1 2  3,5 
dreptunghiul ară fundaţie 26-29, 1 3 - 1 4,5 4,5-5 

biserică maj .  28 
pătrate pardoseală 22 22 3,4-4 

biserică 
dreptunghiul are Fundaţie şi 27·28 1 4- 1 5  4-5 

elevaţie 
biserică 

pătrate Pardoseală 25 25 5 
biserică (sec. 
XIX) 

dreptunghiulare Pardoseală 28 1 4  4 
originală (sec. 
XVlll) 

dreptunghi ulare pridvor 22-26 1 2,5- 1 3  3,5-5 

dreptunghi ulare fundatie zidită 
, 

24-26 1 3 - 1 4  5-6 

prag absidă 2 1 -23 1 1 - 1 3 4 
estică 

dreptunghiu1are elevaţie 23; 1 2-1 3 3,8-5 
biserică 24-25; 

26-27 
dreptunghiulare gropniţă 26- 1 3  7-7,5 

26,5 

Din analiza dimensiunilor cărămizilor folosite la construirea bisericile din 
acest tabel nu putem stabili o legătură între anul construirii şi dimensiunile 
cărămizilor. Cărămizile dreptunghiulare au dimensiuni ce variază între 22 - 29 
cm., lungimea, I l  17  cm., lăţimea şi 3 ,5 - 7,5cm grosimea. 

Putem însă afirma că grosimea de 7 7,5 cm. ,  a cărămizilor este 
caracteristică sfârşitului de secol XIX începutului de secol XX, la bisericile 
anterioare neîntâlnind asemenea .grosimi. 

Analizele realizate asupra cărămizilor au constat în: 
a) stabilirea conţinutului în Si, Ca; 
b) măsurarea indicelui de absorbţie al apei (I .A.A.). 2 1  

2 1  Analizele s-au efectuat în laboratorul Muzeului Vrancei, de către chimist Dana Petrişor. 
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Probele au constat în cărămizi recoltate din zidurile a 5 biserici: 
1 )  "Sf Împăraţi" din Focşani (începutul secolului al XIX-lea) 
2) , ,Adormirea Maicii Domnului" - Donie, ( 1 7 1  O - 1 7 1 2); 
3) "Sf Gheorghe" - armenească din Focşani (secolul al XVIII-lea); 
4) "Sf Gheorghe" cimitirul sudic Focşani (secolul al XVIII-lea); 
5) ,,Adormirea Maicii Domnului" din Văleni, comuna Străoane (secolul 

al XVII-lea). 
S-au făcut probe şi pe cărămizi recoltate din incinta fostei mănăstiri Mera, 

fără a avea certitudinea că sunt identice cu cele folosite la constructia bisericii. 

a) Stabilirea continutului în Si si Ca. ' ' 

' 

S-a realizat cu ajutorul spectrofotometrului cu absorbţie atomică. Probele 
s-au cântărit şi apoi s-au solubilizat în soluţii de acid compatibile (Si în soluţie 
de silicomolibdat de amoniu, Ca în acid clorhidric şi o sare de calciu, Cu în 
soluţie de acid sulfuric şi sulfat de cupru) şi apoi cu ajutorul aparatului s-a stabilit 
concentraţia elementului respectiv în soluţie. Se determină conţi11utul procentual 
folosind curbele de etalonare realizate experimental (Vezi planşa). 

Determinant pentru calitatea pastei din care se prepară cărămida ( ceramica 
în general), este raportul dintre Ca şi Si. Cu cât conţinutul în Si este mai mare, 
cu atât pasta ceramică este mai grosieră, mai puţin rezistentă, mai casantă. Până 
la 100% conţinutul pastei este format din alte elemente: Cu, Mg, Zn etc. 

De asemenea stabilirea conţinuturilor în Ca, Si, Zn, Cu, se constituie în 
surse de stabilire a identităţii argilelor din care sunt preparate pastele ceramice, 
ajutând la stabilirea locurilor de extragere a acestora. 

b) Determinarea Indicelui de absorbţie al apei (I.A.A.) 
Se realizează prin introducerea probelor în apă timp de 3 - 4 zile şi 

calcularea după formula I.A.A.%= [(Mf-Mo)/Mo] x 100, unde 
Mf = masa după 3 - 4 zile de stat în apă; 
Mo = masa initială . . 
Funcţie de I .A.A. ceramica se clasifică în 1 O clase, de la 1 la X. Prima 

clasă are I.A.A. = 6 - 8 %, iar clasa X are l .A.A. = 26 - 30 %. 
Ceramica din clasele I - IV, cu I.A.A. între 6 si 1 6  ·% este o ceramică . 

grosieră, cu mult siliciu; ceramica din clasele VII - X, cu I .A.A. cuprins între 20 
şi 30 % are o pastă de calitate superioară, cu mai puţin siliciu, mai fină, mai 
omogenă, mai rezistentă la umiditate şi tensiuni mecanice. 
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Continutul în siliciu, calciu si I.A.A. al cărămizilor , ' 

Biserica. Localitate An etitorie Proba Si o/o Ca% I.A.A. 
or. % 

Fosta mănăstire .. .V /lnpdroţi' 1 37,9 20,2 

Mera 1 705- 1 7 1 2  2 38,45 1 8,8 1 9,5 

3 38,25 1 9,5 

,,Adormirea .tlfoick Oomnlllitt'' - 1 30,85 1 9,4 

Donie, Focşani 1 7 1 0- 1 7 1 4  2 3 1 ,02 1 8,9 27,08 

3 30,53 1 9,3 

.. .V Glreor,ţJ!re', cimitirul sudic 1 32, 1 5  29,85 
Focşani 1 743 2 32,02 30 29,6 

3 3 1 ,83 29,95 

.. .V G/reor,ţJ!re' (armenească), 1 39,65 1 2,55 

Focşani 1 789 2 39,58 1 3, 1  1 8,63 
,_....... 3 39,87 1 2,75 

,,Adormti-eo .tlfoicli"LJotnllllllll', 1 37, 1 1 9,5 

Văleni, comuna Străoane 1 783 2 36,9 1 9, 1  1 9,5 1 

3 38,2 1 9  

".fjln(li"/mpdroţt'' - Capela 1 8 1 5  1 36,8 1 7,93 
Militară, Focşani 2 36,5 1 7,4 26,3 1 

3 36,2 1 6,57 

Analizele realizate scot în evidentă calitatea cărămizilor folosite la ridicarea 
• 

bisericii "Sf Gheorghe" din cimitirul Focşanilor Munteni, ctitorie a domnitorului 
Nicolae Mavrocordat din anul 1 742. 

Biserică de cimitir, construită se pare după un plan mai redus al bisericii 
fostei mănăstirii "Precista" din Focsanii Moldovei, ctitorită de acelasi domn . . 
între anii 1 709 - 1 7 1 6, biserica "Sf. Gheorghe" pare să confirme, prin calitatea 
cărămizilor, un adevărat program ctitoricesc al lui Nicolae Mavrocordat pus în 
operă în cele două oraşe de pe Milcov. Cărămida folosită, cu un conţinut ridicat 
de calciu de aproape 30% şi I .A.A. de 29,6% este de bună calitate, lucru ce 
presupune o echipă de cărămidari specializată. Uniformitatea dimensiunilor 
cărămizilor si a arderii acestora întăresc afirrnatia de mai sus. . . 

Cărămidă de bună calitate, desi cu un continut mai scăzut de Ca, s-a folosit . ' 
şi la construirea bisericilor "Donie" (construită între anii 1 7 1  O - 1 7 1 4) şi "Sf 
Împăraţi"- Capela mil itară ( 1 8 1 5) din Focşani. 

De o mai slabă calitate sunt cărămizile folosite la construirea bisericii 
arrneneşti din Focşani ( 1 789) sau a celor din Mera şi Străoane. 
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Din păcate numărul obiectivelor de unde am prelevat mostre de cărămizi 
este prea mic pentru a permite o imagine clară asupra întregului teritoriu al 
judeţului. 

"'· Piatra 
Piatra este folosită în constructii încă din antichitate.22 Sub formă brută, 

' 

ca bolovani de râu, sau prelucrată din blocurile de roci, îndeosebi gresii şi calcare, 
sub diferite forme şi mărimi, piatra a fost întrebuinţată şi la construcţia bisericilor 
din judeţul Vrancea. 

În mod curent s-au folosit bolovani de râu sau lespezi de piatră adunate 
din văile râurilor si torentilor din zonă. Acestia erau folositi la construirea 

' , ' ' 

fundatiilor sau în elevatie, în alternantă cu cărămida si având ca liant mortarul 
' ' ' t 

de var hidraulic23• 
Cele mai multe biserici folosesc piatra brută pentru construirea fundaţiilor. 

Se săpa şanţul de fundare care, apoi, era umplut cu bolovani de râu, cărămidă 
spartă, toate acestea "înecate" în mortar hidraulic .Tehnica cunoscută sub 
denumirea de ,fundaţie turnatâ" - este simplă şi nu necesită cunoştinţe tehnice 
deosebite. Meşterul intervenea în zona superioară a fundaţiei, orizontalizând 
construcţia prin 2 - 3 asize de cărămidă. Bolovanii de râu sunt de dimensiuni 
variabile, neregulate, dar în general dimensiunile sunt între 1 5  şi 30 cm. (Foto 
2, 3, 4, 5, 6, 7). 

Sunt folositi si bolovani de mai mari dimensiuni ce formează asa-numitele 
' ' , 

,fundaţii cic/opiene" Acestea erau folosite la construcţiile ale căror teren de 
fundare era mai puţin rezistent, aşa cum este cazul fundaţiei de la biserica 
armenească ,,Sf. Gheorghe" din Focşani. (Foto 5). 

Unii meşteri au folosit ca liant pentru bolovanii fundaţiei chiar pământ 
argilos, aşa cum am relevat la biserica ,,Sf. Impâraţi" din Odobeşti de la mijlocul 
secolului al XIX-lea (foto 12, 1 3) sau la fundaţia capelei din cimitirul schitului 
Coteşti construită în 1 850. (Foto 8). 

De asemenea bolovani de râu sunt folosiţi pentru susţinerea tălpilor la 
bisericile construite din lemn. Acest lucru este relevat arheologic la biserica 

"Naşterea Maicii Domnului" din Văleni, comuna Străoane, distrusă de un 
incendiu în anul 200 1 .  La această biserică - inedit pentru cercetarea arheologică 
din zona judeţului Vrancea, - însăşi inscripţia de ctitorire este făcută pe un 

22 A.Choisy, op. cit. , p.8 

2 3  Cristian Moisescu, Procedee tehnice . . .  , p.26 
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bolovan uriaş cu dimensiunile de: lungime 70 cm, lăţime 50 cm, înălţime 35 
c�. (Foto 1 0, I l ) .  

Folosirea pietrei în elevaţie este relevată în 2 forme: 
1 .  sub formă de lespezi de piatră tăiată neregulat în amestec cu cărămidă 

întreagă şi fragmentară ca la biserica fostei mănăstiri Soveja ( 1 645) (Foto 12). 
2. bolovani de râu încadrati cu cărămizi asezate orizontal si vertical la 

' ' ' 

biserici din prima jumătate a secolului al XIX-lea (Biserica "Sf Cruce" şi "Sf 
Împăraţi" din Odobeşti, Foto 2, 8, 9, 1 3). 

Cea de-a doua tehnică apărută în zonă, în secolul al XVIII-lea, aminteşte 
tehnica bizantină a casetării sau "cloisonmf', ce constă în "dispunerea blocurilor 
de piatră în şiruri orizontale, fiecare bloc fiind încadrat de asize de cărămidă 
dispuse atît pe orizontală cât şi pe verticală. "24 Tehnica este folosită în zona 
Odobeştilor şi la construcţi ile civile din perioada secolelor al XVIII-lea, al 
XIX-lea. Bolovanii de râu se găseau cu uşurinţă pe valea Milcovului contribuind 
la reducerea costurilor cu materialele. 

Foarte bine reprezentată este folosirea bolovanilor de râu în ridicarea 
zidurilor împrejmuitoare la fostele mănăstiri Vizantea, Soveja şi Mera. (Foto 1 4, 
1 5 , 1 6, 1 7, 1 8, 1 9). 

În mai mică măsură este atestată folosirea pietrei fasonate. În zidul 
împrejmuitor al fostei mănăstiri Mera (Foto 1 8, 1 9), piatra este fasonată îndeosebi 
în zona colturilor zidăriei. 

' 

De asemenea piatră fasonată este folosită pentru confecţionarea treptelor 
sau a bordurilor. 

Un rol important îl are piatra sculptată în realizarea ancadramentelor de 
usi si ferestre si a coloanelor interioare sau exterioare ale bisericilor. 

' ' ' 

Reprezentativă pentru folosirea pietrei sculptată este biserica fostei 
mănăstiri Bordeşti. Portalul ancadramentele ferestrelor, coloanele interioare sunt 
executate de o echipă de pietrari care ating culmi ale rafinamentului datorat 
stilului brâncovenesc. 25 (Foto 20, 2 1 ,  22, 23, 24, 25, 26). 

24 Cristian Moisescu, Arhitectura românească veche, I, Editura Meridiane, Bucureşti, 200 1 ,  
p. 1 1 0 
25 Despre sculptura bisericii vezi M. ll iescu, Decoraţia bisericii din Borde�ti (Vrancea) �i 
importanţa ei pentru iconografia române�N�i\ în "Biserica Ortodoxă română", Buletinul 
Oficial al Patriarhiei române, anul XCIV, nr. l - 2, ianuarie-februarie, Bucureşti, 1 976, p. 1 80 

1 82 
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Mortarul 
Un rol important în executarea zidăriilor din cărămidă şi piatră îl are 

mortarul .  
Tehnica bizantină de construire a zidului presupunea folosirea unui strat 

de mortar de grosimea cărămizii, deci mortarului îi revenea cea 50% din masa 
zi dări ei. 26 

Compoziţia mortarului este alcătuită din nisip şi var hidraulic. Acest tip 
de mortar de var hidraulic este caracterizat printr-o întărire si o rezistentă bună, 

' ' 

inclusiv în mediul umed. Uneori în compoziţie se punea ceramică sub formă de 
cărămidă pisată.2' 

Varul obţinut în urma ,,stingerii" cu apă a ,,pietrei de var" în gropi special 
construite trebuia să fie "învechit" Cel mai bun var, conform tradiţiei bizantine 
fiind varul vechi de trei anP8• Tehnica de producere a "pietrei de var", cunoscută 
tradiţional, constă în arderea la temperaturi ridicate a calcarelor, cele mai bune 
fiind marmorele. Pentru un var de bună calitate se recomandă folosirea unor 
calcare fără impurităţi (oxizi de fier sau argilef9• Acesta putea fi folosit şi pentru 
tencuieli ce ulterior constituiau suportul picturii murale a bisericilor. 

Pentru zona Vrancei este documentată o singură localitate în care existau 
cuptoare de var - Găuri-Livezile30• Este probabil ca piatra de var să fi fost adusă 
şi din zone limitrofe judeţului. 

Varul era stins şi depozitat pentru învechire în gropi în apropierea locului 
viitoarei construcţi i .  O groapă de var am relevat în zona altarului bisericii 
armeneşti .�f Gheorghe" din Focşani. De formă rotundă cu un diametru de cea 
2 m şi o adâncime de 3,50 m, groapa mai păstra un strat de var de cea 1 00 cm. 
(Foto 26). 

Nisipul fofosit pentru mortar era excavat d_in albia râurilor din zonă. 
Granulaţia acestuia variază între 0,3 - O, 7 cm pentru mortarurile bune. 

26 A.Choisy, op. cit., p. 8 - 9 
27 Cristian Moisescu, Procedee tehnice . . . , p. 26 
28 A.Choisy, op. cit., p. lO 

29 Mihail Mihalcu, Mihael"ll Drăgănoiu, Varul �i tehnologiile legate de prepa_rarea �i 
utilizarea lui în recomandările erminiilor �i practica din pictura morală medievală 
românească, în ,.Revista muzeelor şi monumente/ar. Monumente istorice şi de artă

"
, nr. l ,  

anul XLIX, 1 980, p .  64 - 68 
30 N .St. Mihăilescu, St.N. Mihăilescu, V. Macovei, Valea Putnei, cu privire specială asupra 
Vrancei, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1 970, p. 49 
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Nisipurile de calitate sunt din pulbere de silex sau de calcar, fără argile. Pentru 
îmbunătăţirea calităţii acestora, nisipurile se spălau pentru a îndepărta praful de 
argilă. 

Diferenţele de granulaţie a nisipului de la un monument la altul, datorate 
cel mai probabil  priceperii maistrului în a-şi alege locurile de excavaţie a 
materialelor, sunt evidente la bisericile cercetate. Nu avem informaţii documentare 
despre locurile de unde se aducea nisipul, însă având în vedere reţeaua relativ 
deasă de râuri din zonă, nisipul era adus din văile acestora. Cel mai bun nisip 
pentru construcţii se extrăgea din valea Siretului. Exploatări rudimentare se faceau 
şi pe văile Milcovului, Putnei, Nărujei, RâmneP 1 •  

Pentru asigurarea stabilităţii zidăriilor până la  întărirea mortarului se 
foloseau tiranti din lemn introdusi în masa zidărieP2• Procedeul folosit încă de . ' 
bizantini atât la pereţi cât şi la arce şi bolţi33 l-am întâlnit şi la bisericile studiate. 

Tot pentru asigurarea stabilităţii construcţiei se foloseşte metoda exagerării 
grosimii zidurilor34• La bisericile studiate am întâlnit ziduri cu grosimi de până 
la 1 ,79 m. (Fundaţia zidită a bisericii armeneşti pe latura sudică a pridvorului)35• 

Lemnul 
La construcţiile de zid lemnul avea un rol secundar dar foarte important. 

El era folosit în stare brută sau cioplită, ca bârne, bile, dulapi, la ridicarea schelelor, ' 
pentru susţinerea arce lor şi cupolelor în faza de execuţie ( cofraje ), ca tiran ţi, în 
interiorul zidăriilor, pentru a asigura stabilitatea construcţiei până la întărirea 
mortarului .  

Pentru sarpantă se foloseau căpriori, grinzi, dulapi sau scânduri. • 
Pentru învelitoare probabil era folosită şindrila sau draniţa din lemn de 

brad, de cele mai multe ori, sau de stejar. Aceasta era considerată până către 
sfârşitul secolului al XVII I-lea un material scump, "nobil" comparabilă cu 

"tinicheaua" 

Deşi nu este documentată pentru Vrancea, este probabilă folosirea paielor 
la învelitoarele unora dintre biserici. Paul Petrescu consideră că până la sfărşitul 
secolului al XVIII-lea folosirea acestui material era generalizată la bisericile din 
Moldova şi Transilvania36 

J l  Ibidem, p. 49 

Jl Cristian Moisescu, Procedee tehnice ... , p.26 
JJ A .Choisy, op. cit., p . l l 5 - 1 20 
l4 Cristian Moisescu, Procedee tehnice ... , p.26 
Js Anexa VII 

36 Paul Petrescu, op. cit., p. 44 
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Aflate în stare de ruină sau restaurate de mai multe ori, bisericile studiate 
nu au oferit elemente originale despre folosirea lemnului în zona învelitoarei. 

Am relevat doar golurile din zidărie unde au fost montaţi tiranţii, care în 
timp au putrezit. 

Metalul 
Folosit ca feronerie la uşi şi ferestre, metalul avea un rol restrâns în 

ansamblul construcţiei. 
Cercetarea arheologică a relevat o gamă variată, dar într-o cantitate relativ 

redusă, de cuie şi piroane care au fost folosite pentru prinderea elementelor din 
lemn. (Foto 28). 

Confecţionate din fier, prin batere cu ciocanul la cald, cuiele au dimensiuni 
cuprinse între 7 şi 1 O cm, iar piroanele între 1 5  - 23 cm. 

La învelitoare nu avem informaţii explicite asupra folosirii metalului, dar 
pentru secolul al XIX-lea avem documente �are atestă existenţa unor tinichigii 
focşăneni. Deşi documentul din 9 aprilie 1 832 se referă la învelirea cu tablă a 
bisericii "Sf Gheorghe" din Tecuci37, este de presupus că şi bisericile din zona 
Focşani!or erau acoperite cu tablă - cel puţin pentru perioada de sfârşit a secolului 
al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea. 

Ceramica 
Despre cele câteva fragmente de olane de coamă descoperite la fosta 

Mănăstire Mera nu putem afirma că ele au aparţinut acoperişului bisericii, ele 
provenind mai probabil de la coama zidului de incintă sau de la acoperişul 
stăreţiei. 

Credem că olanele nu au fost folosite pentru acoperirea bisericilor din 
zona Vrancei, mult mai probabile fiind acoperişurile din paie, stuf, şindrilă sau 
tinichea. 

Concluzii 
Până la sfârşitul secolului al XIX-lea în judeţul Vrancea s-au construit 

peste 1 50 de biserici dintre care 1 08 din zid. 
Dacă până în secolul al XVII-lea cele mai multe biserici erau construite 

din lemn, în secolul al XVIII-lea raportul dintre bisericile de lemn şi de zid 
înclină în favoarea celor de zid. În secolul următor construcţiile din zid ocupă · 
locul preponderent. 

Bisericile din lemn folosesc ca material predominant -lemnul fasonat sub 

37 Nicolae Stoicescu, Căteva elemente despre acoperisurile vechilor biserici, în ,,Buletinul 
, 

Monumente/ar Istorice", anul XL, nr.2, 1 97 1 ,  p.65 
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diferite fonne şi uneori piatra, sub fonna bolovanilor de râu sau a pietrei ciplite, 
la fundaţie şi pământul nears (paianta) la pereţi. 

Bisericile de ,;zici' înglobează mai multe materiale: cărămidă, piatră, nisip, 
var, lemn, metal şi construirea lor impune eforturi materiale şi umane mai mari. 
Punerea în operă a acestor materiale necesită cunoştinţe tehnice pe care le aveau 
echipe specializate conduse de un maistru. Deşi constructorii au rămas de cele 
mai multe ori anonimi ei şi-au pus semnătura prin calitatea execuţiei. 

Semnificaţia termenului de "zid" este multiplă acoperind mai multe 
variante: 

a) asize (rânduri) succesive de cărămidă legate cu mortar hidraulic; 
b) piatră brută sau cioplită legată cu mortar hidraulic; 
c) piatră brută sau cioplită + cărămizi legate cu mortar; 
d) beton armat + cărămidă legată cu mortar de ciment. Această variantă 

apare pe la finele secolului al XIX-lea, marcând sfârşitul tehnicilor de construcţie 
traditionale. 

' 

Materialele folosite la construcţia bisericilor din judeţul Vrancea sunt 
aceleaşi care au fost folosite pe întreg teritoriul românesc : lemnul, piatra, 
cărămida, mortarul hidraulic, metalul. 

Cunoaşterea caracteri sticilor materialelor "de epocă" , fo losite în 
construcţia bisericilor până către sfârşitul secolului al XIX-lea în zona de care 
ne ocupăm, nu poate fi făcută plecând de la infonnaţii documentare. De aceea, 
pe lângă similitudinile făcute cu bisericile din alte regiuni ale ţării ,  este necesară 
recurgerea la izvorul arheologic. Credem că cercetarea arheologică este cea 
care poate să asigure mostre din materialele folosite la construirea bisericilor. 
Studierea acestora, analizele de laborator efectuate pot da informaţii pertinente 
asupra caracteristicilor acestor materiale. 

Studiul efectuat de noi asupra unui număr restrâns de obiective (circa 6% 
din totalul obiectivelor cunoscute în judeţ) , îl considerăm un prim pas în 
cunoaşterea acestei problematici .  

Extinderea cercetărilor ş i  la  alte monumente reprezentative, analizarea în 
laborator a mai multe mostre de materiale, prelevarea de probe de mortar şi 
analizarea acestora, compararea cu probe de sol pentru identificarea carierelor 
de argilă, nisip, calcar, sunt câteva direcţii ale unor cercetări viitoare. 

Cercetarea de teren, cercetarea arheologică, se impune ca principala 
modalitate de a reconstitui caracteristicile materialelor folosite la construirea 
bisericilor medievale ca şi a tehnicilor de punere în operă a acestora. 
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Anexa 1 
Biserici de zid construite în secolul al XVII-lea în judetul Vrancea 

Nr. An c:titorie Hram-Localitate- Ctitor Material de 
crt. construcţie 
l 1 600-1 606 Fosta mănăstire din Vizantea Mănăstirească- Cărămdă+piatră 

domnitorul Irimia Movilă (actuala biserică (probabil) 
construită în 1 858) 

2 1 643 "Sf.Voievozi";-Gugeşti, comuna cărămidă 
Câmpeneanca;ctitor necunoscut; 

3 1 644 "Adormirea Maicii Domnului
"

,-schitul cărămidă 
Vărzăreşti, comuna Urecheşti; -Radu Vărzaru; 

4 1 645 "Naşterea Domnului";-Soveja; -domnitorul piatră +cărămidă 
Matei Basarab;-

5 1 66 1  "Sf. Ioan Botezătorul; -Focşani -domnitorul Cărămidă+piatră 
Grigore Ghica; 

6 1 66 1  ; reparată "Adormirea Maicii Domnului";-Domneşti;- Cărămidă +piatră 
în 1 774 domnitorul Eustaţie Dabija 

7 1 665- 1 670 "Cuvioasa Paraschiva"; -F ocşani;-doamna lemn, apoi cărămidă 
Datina, sotia domnitorului Eustaţie Dabija pe funda�ie de piatră 

8 1 670-1 680 "Ovidenia ;-Odobeşti;-vistiemicul Todoraşcu cărămidă 
Iordache Cantacuzino 

9 1 694 "Sf.Voievozi" a fostului schit Bonţeşti zid 
1 0  1 698 "Adormirea Maicii Domnului

"
;-Bordeşti;- cărămidă pe funda�e 

căpitanul Mănăilă de piatră 
l l  1 697 "Ovidenia", Focşani,-bresla tăbăcarilor zid 
1 2  1 700- 1 705 "Sf. Nicolae" -vechi;-Focşani; cărămidă 

Biserici cunoscute documentar dar demolate: 
1 1 600-1 606; biserica actuală Fosta mănăstire -Vizantea Zid (de cărămidă 

construită în 1 858 Mănăstirească -domnul Ieremia şi piatră probabil) 
Movilă 

2 1 694;biserica actuală "Sf. Voievozi";-schitul Bonţeşti; zid 
construită în 1 802-1 804 

3 1 697 "Ovidenia;-F ocşani-Tăbăcari; -obştea; zid 

Din lemn sunt cunoscute documentar mai multe biserici, dar care nu mai 
există, pe locul lor construindu-se alte biserici din lemn sau zid (vezi Anexa V 
- 8 biserici din lemn pe locul cărora s-au construit biserici de zid). 

TOTAL='"I 2  biserici, I l  din zid, din care 9 sunt încă în funcţiune 
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Materiale de constructie folosite la ridicarea bisericilor medievale 
' din judetul Vrancea 

Anexa II 

Biserici din secolul al XVIII-lea 

67 

Apar 50 biserici în secolul al XVIII-lea dintre care 2 au fost reconstruite 
în secolul al XIX-lea 

Lemn = 2 1  dintre care 5 reconstruite din cărămidă, 1 arsă în anul 2001-
Văleni - Străoane; 

Cărămidă = 1 2  
Zid = 1 5  - probabil cărămidă+ piatră - fundaţie de piatră sau nespecificată 

Nr.crt. Hramul BisericH;-Localitate An ctitorie; Ctitor Material de 
construclfe 

1 .  - "Sf.Voievozi", fost schit; 1 702 Zid 
Bonţeşti - Cârligele; 

2. Adormirea Maicii Domnului 1 702 - retăcută in secolul al Lemn 
Tarnita - Boloteşti XX-lea 

3. ,.Sf. lmpăraţi";-Mera 1 705;domnitorul Antioh Cantemir Cărămidă 

. 

4. Sf.Dumitru, Focşani 1 709;-căpitan Vicol cărămidă 

5. ,.Adonnirea Maicii Donmului"; 1 7 1 0- 1 7 14 Stolnicul Done Cărămidă 
Donie -Focşani 

6. Adormirea Maicii Domnului - 1 709- 1 7 1 6  domnul Nicolae Zid 
Precista; Focşani Mavrocordat 

7. "Sf.Treime"_schit;- Coteşti 1 720 - Episcopul Stefan 1 Zid 

8. "Cuvioasa Paraschiva-" Panciu 1 726 - reconstruită din zid în Lemn 
1 9 1 3  

9. Sf.Nicolae"-Nou; Focşani; 1 732- Năsturel biv-vel Paharnic cărămidă 

1 0. ,.Naşterea Maicii Domului";- 1 732 - Costache Razu-vel spătar cărămidă 
Odobeşti şi Vasile Duzilă cămăraş 

I l . Sf.Gheorghe (armenească);- 1 732,reconstruită in 1 789; Carămidă 
Focşani comunitatea armenilor 

1 2 .  Adormirea Maicii Domnului 1 733 Probabil 
Scânteia - Bolotcşti cărămidă 

1 3 .  Adormirea Maicii Domnului - Prima jumătate a sec. al XVIII- Zid 
Jălăboiu;Focşani lea; retăcută între 1 770- 1 776 

1 4. Sf.Voicvozi; Focşani 1 740; căpitanul Curt Cărămidă 
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1 5. Sf.Gheorghe - cimitirul sudic 1 742 - domnul Nicolae Cărămidă 
Focşani Mavrocordat 

16. Adormirea Maicii Domnului;- 1 742 - Grigore Ghica cu domniţa Zid 
Domneşti - Pufeşti Ruxandra şi Vomicul Costache 

1 7. Sf.Apostoli Petru şi Pavel, Schitul 1 747-1 769 pe locul ei s-a Lemn 
Sihastru construit in 1 89 1  

1 8 .  Proorocul (Profetul) Samuil;- 1 755 Zid -
Focşani; cărămidă 

19. Sf.Gheorghe;-_Angheleşti 1 757-1 758;- Ioan Scarlat Lemn 
com.Rugineti Gr.Ghica 

20. Adonnirea Maicii Domnului 1 760 Lemn 
Lărgăşanu - Corbiţa 

2 1 .  "Sf.Nicolae",Căpătanu - Broşteni 1 766 Zid 
22. Adormirea Maicii Domnului, 1 765- 1 757 Lemn 

Valea Neagră Nistoreşti 
23. Sf.Gheorghe - Caragea;-Odobeşti 1 767 Zid 
24. Cuvioasa Paraschiva, Valea Sării 1 772- 1 773 Lemn de 

stejar 
25. "Intrarea in biserică",- Năneşti - 1 776 Lemn 

comunaTănăsoaia 
26. Sf.Apostoli - Cazacli;-Odobeşti 1 777 Zid 
27. ,.???", Poiana - com.Vrâncioaia 1 780 Lemn de 

stejar 
28. Sf.Voievozi - Tăbăcari După 1 780 Zid 
29. . .,Naşterea Maicii Domnului" 1 783 Cărămidă 

Săpunaru -
30. "Sf.Nicolae";-Vrâncioaia 1 783 Lemn 
3 1 .  Ovidenia - Intrarea Maicii 1 789 (OPCN) Zid 

Domnului in biserică",Focsani 
32. S f. Voievozi (Stamatineşti);-F ocşni 1 789;-banul Stamatin Cărămidă 
33. "Prea Cuvioasa Paraschiva 1 789 Lemn pc 

Spineşti - Vrâncioaia temelie din 
piatră 

34. ,.Cuvioasa Paraschiva";- Năruja 1 789 vechilul Vrancei Serban Zid (piatră) 
Bălţan 

35.  Intrarea Maicii Domnului in 1 789- 1 798 Zid 
biserică (Ovidenia - Armeni), cărămidă 
Focşani 

36. Ovidenia - Tăbăcari, Focşani 1 800 Zid 
37. 1 Sf.Nicolae - Tăbăcari, Focşani Sec.XVIIl  Cărămidă 
38. Sf.Nicolae Nistoreşti - Sec.XVIII Lemn 
39. "Sf.Voievozi";-_Mirceştii vechi_- Sec.XVIII Constantin Zid 

Vânători Mavrocordat 
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40. 

4 1 .  

42. 

43. 
44. 
45. 

46. 

47. 
48. 

49. 
50. 

Materiale de constructie folosite la ridicarea bisericilor medievale ' din judetut Vrancea 

Adonnirea Maicii Domnului Sf.sec.XVIII 
Mănăstirea Fitioneşti 

Sf.Voievozi_f.ăuleşti - Tulnici Sec.XVIII  
(Hăulişca) 
Sf.Nicolae, Prisaca -Valea Sării Sec.XVTI1 

Sf.Voievozi Răcoasa Sec.XVIIT 
Cuvioasa Paraschiva Rugineşti Sec. XVIII 
Sf.Voievozi, Herăstrău - Sec.XVII I  
Nistoreşti 
- Sf.loan Botezătorul, Chiţcani - Constr.sec.XVIII  (documentar 
Moviliţa datată în sec. al XVI-lea) 
Sf.Nicolae, Străoane Sec.XVIII (tradiţie 1477) 
Naşterea Maicii Domnului Văleni Sec.XVII I  
- com.Străoane 

"Sf.Nicolae";-Adjudu Vechi Sec.XVI II? 
"Intrarea în biserică"-Pădureni Sec.XVl l l  

Anexa III 

69 

Lemn 

Lemn 

Lemn de 
brad 
Lemn 
Lemn 
Lemn 

Lemn 

Lemn 
Lemn - arsă 
în 2001 
Cărămidă 
Zid 

Biserici construite in prima jumătate a secolului al XIX-lea (1801 - 1850) 

Nr.crt. Localitate An ctltorie Material de 
Biserica construcţie 

1 .  Fot:sani 1 839 - pe locul uneia de Cărămidă 
• 

Sf.Nicolae (Stroe) lemn 
2.  Sf.lmpăraţi 1 8 1 5  Cărămidă 
3.  Sf.Gheorghe (cimitirul nordic) 1 839 Zid 
4. Sf.Mina şi Sf.Haralambie 1 802 Cărămidă 
5. Odobesti 1 820 Cărămidă 

• 

Ovidenia 
6. Sf.Cruce 1 832 Cărămidă 
7. Sf.Ioan 1 8 1 0  Zidită 
8. Andreiasu de Jos 1 850 Piatră brută 

• 

Sf.Apostoli tencuită 
9. lvăncesti 1 825 Zid masiv 

. 

Sf.Gheorghc 
1 0. Jaristea 1 845 Cărămidă 

. 

Duminica tuturor sfinţilor 
I l . Mindrestl 1 834 Cărămidă 

. 

St:Voievozi 
1 2. Păntlcefti - Cimpineanca 1 838 Zid din cărămidă 

Sf.Dumitru şi piatră de râu 
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1 2. Păntic�ti - Cimpineanca 1 838 Zid din cărămidă 
Sf.Dumitru şi piatră de râu 

1 3 .  Petroasa - Găg�ti 1 820 Zid 
Sf.Nicolae 

14. Vărsătura - Jaristea 1 845 Zid 
' 

Trei Ierarhi 
15 .  Vulcăneasa - Mera 1 849 Cărămidă 

Sf.lmpăraţi Constantin şi Elena 
1 6. Mărăsesti 1 830- 1 835 Cărămidă 

' '  

Adormirea Maicii Domnului 
1 7. Ciorăni Păunesti 1 836- 1 842 Cărămidă 

' 

Sf.Nicolae 
1 8 .  Anghel�ti - Rugin�ti 1 805 Lemn 

Sf.Gheorghe 
19. Fitionesti 1 850 Cărămidă 

' 

Pogorârea Sf.Duh 
20. Colacu - Valea Sării 1 850 Piatră 

Sfinţii Voievozi 
2 1 .  Herăstrău 1 830 monument istoric Lemn brad 

Sf.Voievozi 
22. Negrll�ti 1 833 Lemn 

Sf.Voievozi -

23. NereJu 1 835 Lemn 
Sf.Voievozi 

24. Nistoresti 1 8 1 0  Lemn 
' 

Sf.Nicolae 
25. Pal tin 1 840 Lemn 

Sf.Gheorghe 
26. Poiana 1 820 Lemn 

Adormirea Maicii Domnului 
27. Răcoasa 1 807 Bârne lemn 

Sf.Voi�vozi 
28. Tichirls 1 850 Lemn pe temelie 

' 

Adormirea Maicii Domnului de piatră 

29. Rotil�ti - Cimpuri 1 830 Lemn 
Sf.Nicolae . 

30. Gura Văii - Cimpuri 1 840 Lemn 
Adormirea Maicii Domnului 

3 1 .  Vidra 1 850 Piatră 
Adormirea Maicii Domnului 

32. Brazi schit 1 827 Cărămidă 
. 

Sf.Gheorghe 
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33 

34 

35.  

36. 

37. 
38. 
39. 

40. 

4 1 .  

42. 

43. 

44. 

45. 

Nr. 
crt. 
1 .  

2 .  

Materiale de constructie folosite l a  ridicarea bisericilor medievale 
' din judetul Vrancea 

Schitul Poiana Mărului 1 8 1 2  Lemn 
Duminica Tuturor Sfinţilor 
Schitul Recea Biserica actuală în 1 802 pe locul Zid 
Naşterea Maicii Domnului alteia mai vechi din lemn 1 692; 

1 7 1 0  documentar 
Odobasca - Cotesti 1 800 documentar prima biserică Lemn 

' 

Adormirea Maicii Domnului este construită la 1471 
SchitUl Dălhăutf 1 828 pe locul uneia de lemn Zid 
Izvorul Tămăduirii documentate la 1 625 
Sfinţii Voievozi 1 8 1 0  Lemn 
Sfinţii lmpăraţi 1 840-1 850 Cărămidă 
Schitul Rogozu Inc.sec.XIX Cărămidă 
Naşterea Sf.loan Botezătorul 
Schitul Musunoaiele 1 800 Lemn 

• 

Hram 
Lespezi Homocea 1 834 (metoh al mănăstirii Mera) Zid? 
Naşterea Maicii Domnului 
Slobozia Bradului 1 808 Cărămidă 
Sf.Nicolae 
Vizantea -_fosta mănăstire 1 850 Cărămidă 
Sf.Cruce 
V oetio - Sihlea 1 808 Cărămidă 
Adormirea Maicii Domnului 
Milcovul inc.XIX cărămidă 
Sf.Ecaterina 

Între 1801 - 1850 s-au construit 45 de biserici dintre care: 
- 1 5  din lemn; 
- 1 8  din cărămidă; 
- 9 din "zid", tot din cărămidă sau cărămidă cu piatră; 
- 3 din piatră. 

Anexa IV 

Biserici construite în a II-a jumătate a secolului al XIX-lea 

(1851-1900) 

Localitate Anul construcţiei Materiale de 
Biserica conatructie 
Focsani 1 870 Cărămidă 

' 

Biserica Sf.Apostoli Petru şi Pavel 
Andreiasu de Sus 1 870 Lemn - bâme 

' 

Adormirea Maicii Domnului 

71 
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3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

1 0. 

I l . 

1 2 .  

1 3 .  

1 4. 

15 .  

1 6. 

17 .  

1 8. 

19. 

20. 

2 1 .  

22. 
23. 

24. 

Biliesd ' 
Sf.Voievozi 
Botirlău ' 
Sf.Nicolae 
Gig�d 
Sf.Voievozi 
Purcelesd - Bolotesti ' ' 
Adormirea Maicii Domnului 
Jarlstea ' 
Adormirea Maicii Domnului 

Jorăsd 
• 

Sf.Nicolae 
Lămotesti - Vinătorl 

• 

Sf.Nicolae 
Răstoaca 
Sf.Nicolae 
Sirbi- Tifesti ' ' 
Sf.Apostoli Petru şi Pavel 
Suraia 
Prea Cuvioasa Paraschiva 
Tufele - Tifesd ' ' 
Adormirea Maicii Domnului 
Vinători 
Sf.Voievozi 
Panciu 
Sf.Apostoli 
Crucea de Sus- Cbicerea 
Sf.Voievozi 
Diocbeti - Movillta . . 
Prea Cuvioasa Paraschiva 
Domne�d Tirg 
Sf.Impăraţi Constantin şi Elena 
Movlliţa 
Sf.lmpărăţi 
Varniţa 
Sf.Voievozi 

Păun esti 
• 

Prea Cuvioasa Paraschiva 
Sf.Gheorghe 
Puf esti ' 
lnălţarea Domnului 
Rugin�ti 
Naşterea Maicii Domnuh.ti 

A urei Nicodei 

1 893 prima biserică Beton + cărămidă 
construită din beton 
1 864 zid 

1 890 Cărămidă 

1 885 Cărămidă ? 

1 894- 1 !)07 Cărămidă 

1 872 Zid 

1 894 Cărămidă 

1 894 Cărămidă 

1 895 Cărămidă 

1 888 Cărămidă 

1 886 Cărămidă 

1 892 Cărămidă 

1 859 Zid 

1 875 Cărămidă 

1 894 Zid 

1 890 Cărămidă 

1 859 Zid 

1 864 Lemn 

1 899- 1 903 Zid 

1 865 Cărămidă 
1 875 Cărămidă 

1 864 Lemn 
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25. 

26. 

27. 

28. 

29. 
30. 

3 1 .  

32. 

33. 

34. 

35. 

36. 

37. 

38. 

39. 

40. 

4 1 .  

42. 

43. 

44. 

Materiale de constructie folosite la ridicarea bisericilor medievale ' din judetul Vrancea 

Satul" Nou - Panciu 1 865 Cărămidă 
Sf.loan Botezătorul 
Străoane 1 866 Cărămidă 
Sf.Nicolae 
Slobozia Rugine!Jti 1 864 Zid 
Sf.Voievozi 
Valea Seacă 1 889 Cărămidă 
Sf.Voievozi 
Sf.Nicolae 1 866 Piatră+cărămidă 
Buricioaia-Adjud 1 864 Cărămidă 
Sf.Voievozi 
CHpice!Jti 1 864 Piatră+cărămidă 
Sf.Dumitru 
Coza - Tulnici li!70 Lemn 
Sf.loan 
Părosu - Ticblris 1 857 Piatră 

. 

Sf.Voievozi 
Spulber 1 87 1  Lemn 
Sf.Nicolae 
Tulnici 1 89 1  Cărămidă 
Sf.Voievozi 
Valea Babei - Cimpuri 1 893 Cărămidă 
Sf.Voievozi . 

Vizantea 1 858 Piatră cioplită 
lnălţarea Sf.Cruci 
Boghefti 1 859 .Cărămidă 
Sf.Voievozi 
Schit Trotusanu 1 858 Cărămidă 

' 

Sf.Nicolae 
Schitul Poiana Mărului 1 877 lemn 
Naşterea Maicii Domnului 
Gugefti 1 879 lemn 
Sfinţii Voievozi 
Maluri 1 890 cărămidă 
Sf.Nicolae 
Schit Vărzăresti 1 890 zid- cărămidă 

• 

5. Sf.Ghcorghe 
Schit Sihastru 1 89 1  Cărămidă 
Sf.Apostoli Petru şi Pavel 

73 

Între anii 1851 - 1900 s-au construit 44 biserici dintre care: 7 din lemn; 
24 din cărămidă; 7 "zid" tot cărămidă - sau cărămidă cu piatră; 2 cărămidă + 
piatră; 2 piatră cioplită; 1 beton + cărămidă (1 893 - Biliesti). 

, 
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Anexa V 

Biserici de zid construite pe locul sau in apropierea unei biserici de lemn 

Nr. Denumire biserică An documentat construcţie An 
crt. lemn constructie 

1 .  

2. 
3 .  

4.  
5 
6. 
7 
8 
9 
1 0  

I l  

' 
zid 

lnălţarea Sfintei Cruci, a fostei mănăstiri 1 600- 1 606 1 858 
Vizantea 
Sf. Voievozi, a schitului Dălhăuţi 1 625 1 8 1 0  
Naşterea Maicii Domnului,mănăstirea Anterior 1 645 1 645 
Soveja 
Cuvioasa Paraschiva,Focşani 1 665- 1 670 După, zid 
Naşterea Maicii Domnului, schitul Recea 1 685 1 802- 1 804 
Sf. Împăraţi, a fostei mănăstiri Mera 1 686 1 705- 1 7 1 2  
Sf. Nicolae Nou-Focşani 1 680-1 690 1 732 
Sf. Dumitru,(Vicoi)-Focsani 1 696 1 709 
Sf. Nicolae (Vechi), Focşani Anterior 1 700 1 700- 1 705 
Sf. Voievozi, (Stamatineşti)-Focşani Dese. Arheologică-fundaţiile 1 789- 1 798 

unei biserici de lemn 
Sf. Voievozi-Mirceştii vechi-Vânători Anterior construcţiei de zid Sf.sec. XVII I  

Anexa VI 

Lista bisericilor si fostelor mănăstiri la care s-au efectuat observatii ' . . 
asupra materialelor de constructie folosite • 

l .  Fosta mănăstire ,,Adormirea Maicii Domnului" - Bordeşti ( 1 699), ctitor 
Căpitanul Mănăilă; 

2. Fosta mănăstire "Sf lmpăraţi" - Mera 1 705 - 1 7 1 2  - ctitor - domnitorii 
Constantin si Antioh Cantemir; ' 

3. Biserica ,,Sf Gheorghe" - (annenească) din Focşani - 1 732, reconstruită în 
1 789 comunitatea armenească; 

4. Schitul ,,Sf Treime" - Coteşti - ctitor episcopul Ştefan al Buzăului ( 1 720 -
1 732); 

5. Biserica ,,Adormirea Maicii Domnului" din Focsani - 1 7 1  O - 1 7 1 2  - ctitor ' 
Stolnicul Done; 

6. Biserica ,,Sf Gheorghe" din Cimitirul sudic Focşani, 1 742 - ctitor domnitorul 
Nicolae Mavrocordat; 

7. Biserica "Profetul Samuif' - Focşani - 1 755 - ctitor domnitorul Constantin 
Cehan Racoviţă; 
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8. Biserica ,,Nasterea Maicii Domnului" Văleni, comuna Străoane, 1 783, ctitor 
obştea sătească, "popa Gheorghe"; 

9. Biserica "Sf lmpăraţi", Focşani, 1 8 1 5  - ctitor familia Robescu. 

Anexa VII 
Dimensiuni cărămizi relevate în cercetare arheologică: 

L=lungime; l=lăţime; h=grosime 
S = sectiune; C = carou ' 

1. Fosta mănăstire ,,Adormirea Maicii Domnului" Bordesti (1699) ' 

l .  Cărămizi fundaţie pridvor-pronaos: L=26,5 cm; 1= 14,5 cm; h=4,5-5 cm; 
2. Cărămizi fundaţie pronaos-naos: L=26, 5; 1= 14,5; h=4,5-5; 
3. Cărămizi boltă demolată (SI/98-stăreţie): L=29; 1=13 ;  h=4,5; 
4. Cărămizi demolate în S III/98 - (în S zidăriei): L = 26,5- 28,5 cm; l = 1 4- 16  

cm; h=3,5-5 cm; 
5. Fundaţie zidită C6/98 - Dimensiune cărămizi : L=25-26; 1= 13 ,5- 14; h=4; 
6. Cărămizi fundaţie zidită S7/98: L=25-28; 1= 1 5; h=4-4,5; 
7. Cărămizi nivelare fundaţie 97/98: L=26-27; 1= 13,5; h=4,5-5; 
8. Cărămizi zid incintă colţ SE (S Il): L=27; 1= 1 5 ;  h=3,5-4; 
9. Depozit cărămidă S II (nord zid incintă): L=27-27,5; 1=14- 1 5  cm; h=4-5 cm; 
10. Cărămizi S IV clădire vestică (probabil paviment): L=27cm; l= l 4- 14,5cm; 

h=4-4,2cm; 
I l .  Cărămizi fundaţie zid incintă estic: L=26-27cm; l= l 3- 1 5cm; h=4,5-5,5cm; 
12. Cărămizi zid incintă vestică: L=25,5-27cm; l= 1 3,5- 1 5cm; h=4-4,5cm; 
1 3 . Cărămizi pavaj (C l /99): L=26-27cm; 1= 14 cm; h= nedeterminată - (nu s-a 

săpat); 
· 

14. Cărămizi zid C 3/99: L=25-26cm; 1= 14- 1 5cm; h=4-5cm; 
1 5 .  Cărămizi plintă C 3/99 (2 asize): L=27cm; 1=1 6cm; h=5cm; 
16. Cărămizi zid inc.intă vestic C 4/99: L=26-28cm; 1= l4- 1 7cm; h=4,5-5cm; 
17. Cărămizi contrafort zidărie colt SE al stăretiei: L=26-27cm; 1=14-1 5cm; h=4,5-, ' 

Sem; 
18 .  Cărămizi zid + boltă (S V-VI) zonă sudică stăreţie: L=26-i7cm; 1=14- 1 5cm; 

h=4,5-5cm; 
1 9. Cărămizi fundaţie zidită V-E (SV): L=27cm; 1= 14cm; h=4cm; 
20. Fus coloană din gresie gri-verzuie - decorat caneluri în torsadă: Diametrul=30 

cm; L fragm.= 55 cm; 
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2 1 .  Cărămizi contrafort biserică - zona pridvor-pronaos: L=25-27; 1= 14- 1 8 ; h=4-
5 cm; 

22. Cărămizi zidărie E-V (5 asize C 7): L=20cm; l= 1 5- 1 6cm; h=4,5-5cm; 

Mănăstirea Mera (1705) 

Cărămizi 

1 .  Cărămidă SI: L=25-29 cm; 1= 14- 1 6  cm; h=4-5,5; 
2. Cărămidă din S II umplutură (din demolarea zidului): L=29 cm; 1= 1 3 - 1 7  cm; 

h=3 ,8-5,5 cm; 
3. Cărămidă spărtură 2002: L=22cm; l= l 2cm; h=3 ,5cm; 
4. Cărămidă S XXV2002: L=frag. 1 2  cm; 1= 14 ;  h=5,5; 

cm; 
Piatră fasonată fundaţie zidită turn SE: L= 28-30 cm; l= 20 cm; h=7- 1 8  

Biserica ,,Adormirea Maicii Domnului'' - Donie - (1708 - 1714) 

Cărămidă 

1 .  Cărămizi fundatie: L=27-28 cm - cele mai multe 28 cm; ' 
l= 1 3 - 14,5 cm - cele mai multe 14 cm; 
h=4,5-5 cm - cele mai multe 5 cm; 

Carămidă uniformă, bine arsă, relativ rezistentă. 
2. Cărămizi elevaţie sudică: L=26-29 cm; 1= 1 3 ,5- 1 4,5 cm; h= 4,5-5 cm; 

Cărămidă uniformă, bine arsă, unele cărămizi sunt friabile. 
3. Cărămizi fundaţie pronaos: L=26-29 cm; 1= 1 3 ,5- 1 4,5 cm; h= 4,5-5 cm. 

Cărămidă uniformă, bine arsă. 
4. Cărămizi pardoseală: 22 x 22 x 3 ,4-4 cm; 
5. Cărămizi eleyaţie pronaos naos nordic: L=25-25,5cm; l= l 2- l 4cm; h= 4,2-

5cm. 
Rosturi între asize 2,5-3 cm. 
Piatră 

Lespezi de piatră cioplită folosite la bordura trotuarului: L=l m; 1= 1 5  cm; 
h=30 cm. 

Biserica ,,Sf. Gheorghe" - cimitirul sudic Focsani - (1743) . ' 
Cărămidă 

1 .  cărămidă elevaţie pridvor-pronaos nord; L=27-28 cm; 1= 14- 1 5  cm; 
h=4-5 cm; 

2. cărămidă elevaţie altar-est: L=27-28 cm; 1= 14- 1 5  cm; h=4-5 cm; 
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3 .  c�ămidă fundaţie: L=27-28 cm; 1= 14- 1 5  cm; h=4-5 cm. 
Mortar de var hidraulic, rezistent, cu nisip fin. Rosturile între asize între 2 

şi 4 cm. 
Piatră 

Bolovani de râu folositi la fundatie turnată alcătuită din bolovani de râu + ' ' 
fragmente de cărămidă înecate în mortar; 

Biserica ,,Profetul SamuiP' Focsani (1755) - (sondaj arheologic V.Bobi ' 
- 1976) 

1 .  cărămidă pardoseală: 25x25x5 cm - cu urme de smălţuire la partea superioară 
(probabil o fază de început de secol XIX); 

2. cărămidă pardoseală: 28x l 4x4 cm - 3 asize de cărămidă formând probabil 
pardoseala originală mijloc de sec. al XVIII-lea. 

Biserica ,,Nasterea Maicii Domnului", Văleni - Străoane (1783) ' 
Cărămizi folosite la pridvor: L=22-26 cm; 1= 12,5- 13  cm; h=3,5-5 cm 

Biserica ,,Sf. Gheorghe" Armenească Focsani (1789) ' 
Cărămizi 

1 .  cărămizi fundaţie zidită nordică: L=25-26cm; 1= 13- 14cm; h=5-6cm; 
2. cărămizi fundaţie zidită sudică: L=20-26 cm; 1= 12-14 cm; h=5-6cm; 
3. cărămizi fundaţie catapeteasmă: L=23 cm; 1= 14  cm; h= 5 cm; 
4. cărămizi fundaţie zidită sudică: L= 24-26 cm; 1= 13- 14  cm; h=5-6 cm; 
5. cărămizi fundaţie zidită sudică: L=24-26 cm; 1=14- 1 5  cm; h=5-6 cm; 
6. cărămizi fundaţie zidită nordică: L=25 cm; 1= 1 3  cm; h=5,5-6 cm; 
7. cărămizi fundaţie zidită sudică: L=25-26 cm; 1= 14- 1 5  cm; h=5-6 cm; 
8. cărămizi din zona pridvor-pronaos - (adâncime -140 cm): L= fragmentară; 

1= 1 3- 1 4cm; h=3,5-4 cm; 
9. cărămizi prag absidă estică a proscomidiei (S 1 3): L=2 1 -23 cm; 1= 1 1 - 1 3  cm; 

h=4 cm; 
1 O. cărămizi fundaţie zidită absidă altar interior: L=c 25-26cm, 1= 13 - 14cm; 

h=5 cm; 
I l . cărămizi fundatie zidită absidă altar exterior: L=24-26 cm; 1= 13 cm; h=4,5-' 

5 cm; 
12. cărămizi fundaţie zidită altar (S 1 7): L=25-26 cm; 1= 13 cm; h=6 cm 
1 3 .  cărămizi elevaţie pronaos-naos nordic: L= 24-26 cm; 1= 12- 1 3cm, h=4,5-

5cm; 
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Piatră 
-bolovani de râu folosiţi în fundaţie -forme neregulate cu dimensiuni: 

1 5-25 cm. 

Biserica ,,Sf. lmpărati" Focsani (1815) ' ' 
1 .  Elevaţie pronaos-naos nord: L=23-27cm; predodmină 24-25 cm; 1= 1 2- 1 3cm; 

h =3,8 -5 cm, predomină 4 cm şi între 4-5 cm; (dimensiuni cărămizi variate). 

cm; 

Rosturi 2-3 cm;mortar hidraulic nisip fin + var. 

Schit Cotesti ' 
Gropniţă cimitir (începutul secolului al XX-lea): 
1 .  Dimensiuni cărămidă gropniţă: L=26-26,5 cm; 1= 13 cm; h=7 -7,5 cm; 
Capelă cimitir - sec.XIX 

Lăţimi fundaţie reperate în cercetare arheologică 

Fosta Mănăstire Bordesti ' 

- fundaţie turnată pridvor bolovani de râu+ cărămidă frag.= 144 cm; 
- fundaţie dintre pridvor-pronaos - bolovani de râu+cărămidă frag.= 1 32 

- fundaţie dintre pronaos-naos - bolovani de râu+cărămidă = 86 cm. 

Biserica ,,Sf. Gheorghe" (Armenească), Focsani ' 

- fundatie zidită între naos si pronaos - cărămidă = 120 cm; ' ' 
- fundaţie turnată - bolovani de râu + cărămidă spartă = 1 1 5  cm; 
- fundaţie zidită pridvor pronaos = 1 36 cm; 
- fundaţie zidită pridvor-nord (elevaţia zidului = 129 cm) = 1 79 cm; 
- fundaţie zidită nord naos - spre absida nordică = 125 cm. 

Listă fotografii 

1 .  Cărămizi profilate şi normale de la biserica armenească "Sf Gheorghe" din 
Focşani ( 1 789) 

2. Bolovani de râu folositi la fundatie si în elevatia bisericii "SI". Cruce" din ' ' ' ' '} · 
Odobeşti ( 1 832) 
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3 .  I(ţem 
4.  Fundaţii turnate cu bolovani de râu şi cărămidă spartă la biserica armenească 

"Sf. Gheorghe" (secolul al XVIII-lea) Focşani 
5 .  Fundatie "ciclopiană", turnată si fundatie "zidită" - la biserica armenească ' ' ' 

"Sf. Gheorghe" Focşani 
6. Fundatie "turnată" si "zidită" biserica armenească "SI". Gheorghe" Focsani ' ' '}· ' 
7 .  Fundaţie turnată - biserica armenească "Sf. Gheorghe" Focşani 
8. Fundaţie cu bolovani de râu cu liant pământ + mortar de var - Biserica "Sf. 

Împăraţi" Odobeşti (începutul secolului al XIX-lea) 
9 .  Fundaţie şi elevaţie la biserica "Sf. Împăraţi" Odobeşti 
1 O. Bolovani de râu folosiţi pentru susţiner�a tălpii unei biserici din lemn -

biserica Văleni, comuna Străoane (1 783) 
1 1 .  Bolovan de râu folosit la susţinerea tălpii cu inscripţie - an de ctitorie şi 

preot - biserica Văleni, comuna Străoane ( 1 783) 
12 .  Elevaţie biserica fostei mănăstiri Soveja ( 1 645) 
13. Asize din bolovani de râu intercalaţi cu cărămidă la biserica "Sf. Împăraţi" 

din Odobeşti (mijlocul secolului al XIX-lea) 
14. Intrarea sudică a fostei mănăstiri Vizantea (începutul secolului al XVII-lea) 
1 5 .  Zid din piatră de râu la fosta mănăstire Vizantea (secolul al XVII-lea) 
1 6. Turn intrare fosta mănăstire Soveja (secolul al XVIl-lea) 
1 7 . Idem 
1 8. Bolovani de râu şi piatră fasonată folosită la construcţia zidului de incintă a 

fostei mănăstiri Mera (secolul al XVIII-lea) 
19 .  Idem - intrarea în turnul - locuintă din coltul sud-estic al incintei fostei 

, , 

mănăstiri Mera (secolul al XVIII-lea) 
20. Fragmente din piatră sculptată - biserica fostei mănăstiri Borqeşti ( 1 699) 
2 1 .  Fragment fus coloană relevat în cercetarea arheologică incinta fostei mănăstiri 

Bordeşti ( 1 699) 
22. Idem 
23 . Baze coloane interioare - biserica fostei mănăstiri Bordeşti ( 1 699) 
24. Coloană încastrată - idem 
25. Acroteră - încastrată pe colţul sud-vestic al pridvorului sub cornişa bisericii 

fostei mănăstiri Bordeşti ( 1699) 
26. Groapă de var în altarul bisericii armenesti din Focsani 

' ' 

27. Cuie si piroane de la fosta mănăstire Bordesti 
' ' 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



80 Aurel Nicodei 

CvROtiJ. E 4E ETAi ONA RE I'EHTill.l ST4tJt�/ICEA 
CON_rttVt/TVJ.. VI ,;v 5/, Ca 1 C�J 

C ""cel\tlt.Qt;e 
( m3 1-e) · 

c 
(at-i) 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Materiale de constructie folosite la ridicarea bisericilor medievale ' din j udetul Vrancea 
' 

8 1  

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



82 A u rei Nicodei 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Materiale de constructie folosite la ridicarea bisericilor medievale ' din judetul Vrancea 
' 

83 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



84 A urei Nicodei 

http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


